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Тема работ посвящена одному из разделов математиками « текстовые задачи», а конкретно текстовые задачи на смеси и сплавы.  
Текстовые задачи на смеси и сплавы при всей их кажущейся простоте часто вызывают проблемы у учащихся.В школьном курсе математики предлагается очень мало задач по теме «смеси и сплавы», однако их можно встретить при сдаче выпускных экзаменов. Одним из возможных путей устранения обозначенной  проблемы является изучение методики решения задач на смеси и сплавы 

Актуальность темы:
  -  Тема работы является дополнением и углублением  изученных в курсе математике методов решения задач. 
  -  Приобретение опыта решения текстовых задач на спеси и сплавы помогает повысть уровень логической культуры. 

  -  Изучение данной темы способствует более глубоко подготовиться к вступительным экзаменам и ЕГЭ.

Цель работы:
Овладение методом решение текстовых задач на смеси и сплавы.

Задачи исследования:

1. Изучить теоретические основы методики решения задач.

2. научиться решать задачи на смеси и сплавы, составлением таблицы.

При решении текстовых задач на смеси постоянно приходится  работать со следующими понятиями:

    €Абсолютное содержание веществ в смеси;

    €Относительное содержание веществ в смеси.

   Абсолютное содержание веществ в смеси – это количество вещества, выраженное в обычных единицах измерения ( грамм, литр и т.д.).

   Относительное содержание вещества в смеси – это отношение абсолютного содержания к общей массе ( объему) смеси:
Относительное содержание =  Абсолютное содержание 

                                                         Общая масса 

Часто относительное содержание называют концентрацией или процентным содержанием. При этом используются различные формы записи относительно содержания вещества: в долях и в процентах. Например, относительное содержание 0,05 = 1/20 = 5 %

Решение любой задачи на смеси обычно сводится к расчету абсолютного и относительного содержания компонент всех смесей, фигурирующих в условии задачи. Хотя часто эта информация избыточна, лучше не ломать голову над тем, что может понадобиться в процессе решения, а что нет.
При образовании смеси складываются абсолютные содержания. Поэтому, если известны только относительные содержания, то нужно:

1. Подсчитать абсолютное содержание;

2. Сложить абсолютные содержания, то есть подсчитать абсолютные содержания компонент смеси;

3. Подсчитать относительные содержания компонент смеси. 

 Задача 1. Сколько чистой воды надо добавить к 300 г. морской воды, содержащей 4% соли, чтобы получить воду, содержащую 3% соли?

	Вид данных
	Морская вода (г)
	Новая вода (г)

	Общая масса
	300
	300 + х

	Соль
	300 · 0,04 = 12
	(300 + х) · 0,03


Т.к. количество соли не меняется при добавлении воды, то 

(300 + х) · 0,03 = 12,

300 + х = 400, 

х = 100

Ответ: 100 г.
Задача 2. Сколько граммов воды надо добавить к 50 г. раствора, содержащего 8% соли, чтобы получить 5% раствор?

	Вид данных
	Раствор (г)
	Новый раствор (г)

	Общая масса
	50
	50 + х

	соль
	50 · 0,08 = 4
	(50 + х) · 0,05


(50 + х) · 0,05 = 4, 

50 + х = 30,

х = 30

Ответ: 30 г.

Задача 3. Сколько граммов 30% -го раствора надо добавить к 80 г. 12% -го раствора этой же соли, чтобы получить 20% -й раствор соли?

	Вид данных
	1 раствор (г)
	2 раствор (г)
	Новый раствор

	Общая масса
	х
	80
	80 + х

	Соль
	х · 0,03
	80 · 0,12 = 9,4
	(80 +х) · 0,2


0,3х + 9,4 = (80 + х) ·  0,2,

0,3х + 9,4 = 16 +0,2х,

0,1х = 6,4,

х = 64

Ответ: 64 г.
Задача 4. Кусок сплава меди и цинка массой 12 кг, содержит 45% меди. Сколько кг. Олова надо прибавить к этому куску сплава, чтобы получившийся новый сплав содержал 40% меди? 

	Вид данных
	Кусок сплава (кг)
	Новый сплав

	Общая масса
	12
	12 + х

	Медь
	12 · 0,45 = 5,4
	(12 + х) · 0,4


(12 + х) · 0,4 = 5,4,

4,8 + 0,4х = 5,4,

0,4х = 0,6,

х = 1,5 кг.

Ответ: 1,5 кг. 
Задача 5. Кусок сплава меди и цинка массой 36 кг, содержит 45% меди. Сколько килограммов меди нужно добавить к этому куску, чтобы получить новый сплав, содержащий 60% меди? 

	Вид данных
	Кусок сплава (кг)
	Новый сплав (кг)

	Общая масса
	36
	36 + х

	Медь
	36 · 0,45 = 16,2
	(36 + х) · 0,6

	Цинк
	36 · 16,2 = 19,8
	(36 + х) · 0,4


Т.к. количество цинка не меняется, то

(36 + х) · 0,4 = 19,8,

14,4 + 0,4 = 19,8,

0,4х = 5,4,

х = 13,5

Ответ: 13,5 кг.

Задача 6.Даны два куска с разным содержанием олова, первый массой 300 грамм 20% олова, а второй содержит 40% олова массой 200 грамм. Сколько % олова будет содержать сплав из этих кусков?

	Вид данных
	Первый кусок (г)
	Второй кусок (г)
	Сплав (г)


	Общая масса
	300
	200
	300+200=500

	Олово
	300*0,2=60
	200*0,6=80
	60+80=140


  140/500*100%=28%

Ответ: 28%.

Задача 7.Сколько грамм воды можно выпарить из 80 грамм 6%-ой соли, чтобы получить раствор, содержащий 10% соли.

	Вид данных
	Раствор (г)
	Новый раствор

	Общая масса
	80
	80-х



	Соль
	80*0,06=4,8
	(80-х)*0,1


(80-х)*0,1=4,8

80-х=48

х=80-48

х=32

Ответ: 32 грамма.
Задача 8. Имеется две кислотных раствора. 20%-ый и 30%-ый. Взяли 0,5 литра первого и 1,5 литра второго раствора. Образовали новый раствор. Какова концентрация кислоты в новом растворе?

	Вид данных
	1-ый раствор (г)
	2-ой раствор (г)
	Новый раствор

	Общая масса
	0,5
	1,5
	0,5+1,5=2

	Кислота
	0,5*0,2=0,1
	1,5*0,3=0,45
	2*0,01х


2*0,01х=0,1+0,45

0,02х=0,55

х=27,5%

Ответ: 27,5%.
Задача 9.Имеется два куска слитка олова и свинца, содержащие 40% и 60% олова. По сколько грамм от каждого куска надо взять, чтобы получить 600 грамм сплава, содержащего 45% олова?

	Вид данных
	1-ый кусок (г)
	2-ой кусок (г)
	Сплав (г)

	Общая масса
	х
	600-х
	600

	Олово
	0,6х
	0,4(600-х)
	600*0,45=270

	Свинец
	х-0,6х=0,4х
	0,6(600-х)
	600-270=330


Количество свинца не изменяется.

 0,4х+0,6(600-х)=330

0,4х-0,6х+360=330

-0,2х=-30

х=150

600-150=450

Ответ: 150 грамм;450 грамм.
Задача 10. Имеются два сплава из цинка, меди и олова. Первый содержит 25% цинка, второй – 50% меди. Процентное содержание олова в первом сплаве в два раза больше, чем во втором. Сплавив 200 кг первого и 300 кг второго, получили сплав, где 28% олова. Сколько же меди в новом сплаве?

	Вид данных
	Первый сплав
	Второй сплав
	Новый сплав

	Общая масса
	200
	300
	300+200=500

	Цинк
	200*0,25=50
	
	

	Медь
	
	300*0,5=150
	

	Олово
	200*0,012х=4х
	300*0,01х=3х
	500*0,28=140


 4х+3х=140

х=20
В первом сплаве 80кг олова, а меди 200-50-80=70, следовательно, в новом сплаве меди будет 70+150=220.

Ответ: 220 кг.
Задача 11. Имеются два слитка, состоящих из цинка, меди и олова. Известно, что первый сплав содержит 40% олова, а второй – 26 % меди. Процентное содержание цинка в первом и втором сплавах одинаково. Сплавив 150 кг первого сплава и 250 второго, получили новый сплав, в котором оказалось 30% цинка. Определите сколько килограммов олова в получившемся новом сплаве?

	Вид данных
	Первый сплав
	Второй сплав
	Новый сплав

	Общая масса
	150
	250
	150+250=400

	Цинк
	150*0,01х=1,5х
	250*0,01=2,5х
	400*0,3=120

	Медь
	
	250*0,26=65
	

	Олово
	150*0,4=60
	250-75-65=110
	


1,5х+2,5х=120

4х=120

х=30

2,5*30=75 кг, значит олова во втором сплаве 250-75-65=110, а в новом 60+110=170.

Ответ: 170кг.
Задача 12. Имеются две смеси апельсинового и ананасового соков. Первая смесь 40%-ого апельсинового сока, а вторая – 80%. Смешивают Р л первой смеси и Q л второй, в результате получается 20 л смеси, содержащей 70% апельсинового сока. Определите P и Q. 

	Вид данных
	Первая смесь (л)
	Вторая смесь (л)
	Новая смесь

	Общая масса
	х
	20-х
	20

	Апельсиновый сок
	0,4х
	0,8(20-х)
	20*0,7=14


0,4х+0,8(20-х)=14

0,4х+16-0,8х=14

-0,4х=-2

х=5

Если х=5, то 20-5=15.

Ответ: Р=5 л., Q=15 л.

Задача 13. В 500 кг руды содержится некоторое количество железа. После удаления из руды 200 кг примесей, содержащих в среднем 12,5% железа, содержание железа в оставшейся руде повысилось на 20%. Определите, какое количество железа осталось ещё в руде.

	Вид  данных
	Руда (кг)
	Примеси (кг)
	Остаток (кг)

	Общая масса


	500
	200
	500-200=300

	Железо
	500*0,01х
	200*0,125=25
	300*0,01(х+20)


 5х-25=3(х+20)

2х=82,5

х=42,5

3(42,5+20)=187,5

Ответ: 187,5 кг.
Задача 14. Арбуз весил  20 кг. и содержал 99% воды, когда он немного усох, то стал содержать 98% воды. Сколько теперь весит арбуз? 

	Вид данных
	Арбуз до усушки
	Арбуз после усушки

	Общая масса
	20
	х

	Ода
	20 · 0,99 = 19,8
	х · 0,98

	Мякоть
	20 – 19,8 = 0,2
	0,2


Т.к. неизменяемым остается «сухое вещество», то

х – 0,98х = 0,2

0,02х = 0,2

х= 10

Ответ: 10.

Задача 15. Свежие грибы содержали по массе 90% воды, а сухие 12%. Сколько получиться сухих грибов из 20 кг. свежих?

	Вид данных
	Свежие грибы (кг.)
	Сухие грибы ( кг.)

	Общая масса
	22
	х

	Вода
	22 · 0,9 = 19,8
	х · 0,12

	Сухое вещество
	22 – 19,8 = 2,2
	22


х – 0,12х = 2,2

0,88х = 2,2

х= 2,5

Ответ: 2,5 кг.
Задача 16.На овощную базу привезли 10 тонн крыжовника, влажность которого 99%. за время хранения на базе влажность уменьшилась на 1%. Сколько тонн крыжовника теперь храниться на базе? 

	Вид данных
	Свежий крыжовник (т.)
	Крыжовник, после крашения 

	Общая масса
	10
	х

	Вода
	10 · 0,99 = 9,9
	х · 0,098

	Твердое вещество
	10 – 9,9 = 0,1
	0,1


 х – 0,98х = 0,1

0,02х = 0,1

х = 5

Ответ: 5 т.
Задача 17. В свежих грибах было 90% воды. Когда их подсушили, то они стали легче на 15 кг. при влажности 60%. Сколько кг. было свежих грибов?

	Вид данных
	Свежие грибы (кг.)
	Сухие грибы ( кг.)

	Общая масса
	х
	15 

	Вода
	х · 0,9
	15 · 0,6

	Твердое вещество
	0,1 · х
	15 · 0,6 = 0,9


 0,1х = 0,9

х = 90

Ответ: 90 кг.
Задача 18. Перерабатывая цветочный нектар в мед, пчелы освобождают его от значительной части воды. Нектар содержит 10% воды, а мед – 16%. Сколько килограммов нектара надо переработать для получения 1 кг. меда? 

	Вид данных
	Нектар (кг.)
	Мед (кг.)

	Общая масса
	х
	1

	Вода
	0,7 · х
	0,16

	Твердое вещество
	х – 0.7х = 0.3х
	1 - 0,16 = 0,84


0,3 · х = 0,84

х = 218

Ответ: 218 кг. 
Задача 19. В 500 кг руды содержится некоторое количество железа. После удаления из руды 200 кг примесей, содержащих в среднем 12,5% железа, содержание железа в оставшейся руде повысилось на 20%. Определите, какое количество железа осталось ещё в руде.
	Вид данных
	Руда
	Руда, после удаления примесей

	Масса руды (кг)
	500
	500-200=300

	Масса железа (кг)
	х
	х-0,125*200=х-25

	Концентрация (доля железа в руде)
	х/500
	х-25/300


500-200=300 (кг) – масса руды после удаления примесей.

0,125*200=25 (кг) – масса железа в 200 кг примесей.


Пусть х кг масса железа в руде, (х-25) кг масса железа в руде после удаления примесей. х/500 – доля железа в руде, х-25/300  - доли железа в руде после удаления примесей. По условию, содержание железа в оставшейся руде повысилось 20% - 0,2. Составим уравнение:

х-25/300 – 1/5 =х/500,

5(х-25)/1500 – 300/1500 – 3х/1500=0,

5х-125-300-3х=0,

2х=425; х=212,5.

212,5 кг – масса железа в руде.

212,5-25=187,5 (кг) – железа осталось в руде после удаления примесей.

Ответ: 187,5 кг.

Задача 20. Смешали 30%-ый раствор соляной кислоты с 10%-ым и получили 600 г 15%-ого раствора. Сколько граммов каждого раствора было взято?

	Вид данных
	1-ый раствор
	2-ой раствор
	Смесь

	Масса соляной кислоты в г
	0,3х
	0,1(600-х)
	0,3х+0,1(600-х)=0,2х+60

	Масса раствора в г
	х
	600-х
	600

	Концентрация  (доля HCl в растворе)
	30%=0,3
	10%=0,1
	15%=0,15


Пусть х г – масса 30%-ого раствора соляной кислоты, а (600-х) г – масса 10%-ого раствора соляной кислоты, 0,3х г – масса соляной кислоты в 30%-ом растворе, 

0,1(600-х) г – масса соляной кислоты в 10%-ом растворе соляной кислоты. 

0,3х+0,1(600-х)=(0,2х+60) г – масса в смеси соляной кислоты. По условию концентрация смеси равна 15%=0,15. Составим уравнение:

60+0,2х/600=0,15.

0,2х+60=90; 0,2х=30; х=150.

150 г – масса 30%-ого раствора соляной кислоты. Значит 600-150=450 г – масса 10%-ого раствора соляной кислоты.

Ответ: 150 г и 450 г. 
Задача 21. Имеется два сплава меди с разным содержанием меди. Число, выражающее в процентах содержание меди в первом сплаве, на 40 меньше числа, выражающего в процентах содержание меди во втором сплаве. Оба эти сплава сплавили вместе, после чего содержание меди составило 36%. Определите процентное содержание в первом и во втором сплава, если известно, что в первом сплаве меди было 6 кг, а во втором -12 кг. 

	Вид данных
	1-ый сплав
	2-ой сплав
	Смесь сплавов

	Масса меди в кг
	6
	12
	18

	Масса сплавов в кг
	у
	50-у
	18/0,36=50

	Концентрация (доля меди в сплаве)
	(х-40)%=0,01(х-40)
	х%=0,01
	36%=0,36


18/0,36=50 (кг) – масса смеси сплавов.


Пусть у кг-масса первого сплава, а х% - процентное содержание меди во втором сплаве, (х-40)% - процентное содержание меди в первом сплаве, (50-у) кг – масса второго сплава. По условию, масса меди в первом сплаве равна 6 кг. Составим первое уравнение системы:

6/у=0,01(х-40).

По условию масса меди во втором сплаве равна 12 кг. Составим второе уравнение системы:

12/50-у=0,01х.

Составим и решим систему:

  6/у=0,01(х-40).          600=ху-40у,

  12/50-у=0,01х.            х=1200/50-у;

600=у(х-40),                 х=600+40у/у,   

1200=х(50-у),               х=1200/50-у;

у(0; у(50.  

600+40у/у=1200/50-у,

(600+40у)(50-у)=1200у,

30000-600у+2000у-40у2-1200у=0,

-40у2+200у+30000=0,

у2-5у-750=0;

D=52+4*750=25+3000=3025;

У1=5+55/2=30

У2=-50/2=-25(0.

-25 – не удовлетворяет условию задачи.

30 кг –масса первого сплава.

6/30=0,2=20%-процентное содержание меди в первом сплаве.

20%+40%=60% - процентное содержание меди во втором сплаве.

Ответ: 20% и 60%.

Задача 22. Имеется кусок сплава меди с оловом общей массой 12 кг, содержащей 45% меди. Сколько чистого олова надо прибавить к этому куску сплава, чтобы получившийся новый сплав содержал 40% меди?

	Вид данных
	1-ый сплав
	2-ой сплав

	Масса олова
	6,6
	6,6+х

	Масса меди
	12*0,45=45
	у

	Масса сплава
	12
	12+х

	Концентрация меди
	45%-0,45
	40%=0,4


 12*0,45=5,4 (кг) – масса меди в сплаве

12-5,4=6,6 (кг) – масса олова в сплаве


Пусть х кг чистого олова надо прибавить к сплаву, чтобы получился новый сплав., а у кг – масса меди во втором сплаве, (6,6+х) кг – масса олова в новом сплаве, 

(12+х) кг – масса нового сплава. По условию, концентрация меди в новом сплаве равна 40%=0,4.

Составим первое уравнение системы: у/12+х=0,4

Составим второе уравнение системы: 6,6+х+у=12+х.

Составим и решим систему уравнений:

    у/12+х=0,4,

    6,6+х+у=12+х;

4,8+0,4х=5,4; 0,4х=0,6; х=1,5.

Ответ: 1,5 кг.

Задача 23. Имеются два раствора серной кислоты в воде: первый – 40%-ый, 

второй – 60%-ый. Эти два раствора смешали, после чего прибавили 5 кг чистой воды и получили 20%-ый раствор. Если бы вместо 5 кг чистой воды добавили 5 кг 80%-ого раствора, то получили бы 70%-ый раствор. Сколько было 40%-ого раствора и 60%-ого раствора?

	Вид данных
	1-ый раствор
	2-ой раствор
	Первая смесь
	Вторая смесь

	Масса серной кислоты
	0,4х
	0,6у
	0,4х+0,6у
	(0,4х+0,6у)+5*0,8=0,4х+0,6у+4

	Масса раствора
	х
	у
	х+у+5
	х+у+5

	Концентрация (доля вещества в растворе)
	40%=0,4
	60%=0,6
	0,4х+0,6у/х+у+5=0,2
	0,4х+0,6у+4/х+у+5=0,7


Пусть имеется х кг 40%-ого раствора серной кислоты, у кг – масса 6-%-ого раствора серной кислоты в воде, 0,4х кг – масса серной кислоты в 1-ом растворе, 0,6у кг – масса серной кислоты во втором растворе, (х+у+5) кг – масса первой смеси после добавления 5 кг воды, (0,4+0,6у) кг – масса серной кислоты в первой смеси,

(0,4х+0,6у)+5*0,8=0,4+0,6у+4 (кг) – масса серной кислоты во второй смеси.

0,4х+0,6у/х+у+5 – доля серной кислоты в первой смеси

0,4х+0,6у+4/х+у+5 – доля серной кислоты во второй смеси



По условию доля серной кислоты в первой смеси равна 20%-0,2, а во второй смеси равна 70%-0,7. Составим и решим систему уравнений:

   0,4х+0,6у/х+у+5=0,2

   0,4х+0,6у+4/х+у+5=0,7.



Пусть 0,4х+0,6у=а, х+у+5=b. Тогда система имеет вид:

       а/b=0,2,

       а+4/b=0,7

       а=0,2b,

       а+4=0,7b,

       а=1,6

       b=8.

Вернемся к переменным х и у:

 0,4х+0,6у=1,6

 х+у+5=8

 0,4х+0,6у=1,6

 х+у=3

 0,4х+0,6у=1,6

 -0,4х-0,4у=-1,2

 0,2у=0,4

 х+у=3

 у=2,

 х=1.

1 кг – масса 40%-ого раствора серной кислоты

2 кг -  масса 60%-ого раствора серной кислоты

Ответ: 1 кг и 2 кг.
Задача 24. Если смешать 8 кг и 2 кг растворов серной кислоты разной концентрации, то получим 12%-ый раствор. Определите первоначальную концентрацию каждого раствора.

	Вид данных
	Первый

раствор

(кг)
	Второй

раствор

(кг)
	Новый раствор



	Масса при первом смешивании


	8
	2
	10

	Кислоты


	8*0,01х
	2*0,01у
	10*0,12=1,2

	Масса при втором смешивании


	1
	1
	2

	Кислоты


	0,01х
	0,01у
	2*0,15=0,3



  0,08х+0,02у=1,2

  0,01х+0,01у=0,3

   8х+2у=120

   х+у=30      /*2

   8х+2у=120

   2х+2у=30

6х=60

х=10; у=20.

Ответ: 10% и 20% раствор. 
Задача 25. Имеются два раствора серной кислоты в воде. Первый 40%-ый, второй 60%-ый. Эти растворы смешали, после чего добавили 5 кг чистой воды и получили 20%-ый раствор кислоты. Если бы вместо 5 кг воды добавили 5 кг 80%-ого раствора, то получили бы 70%-ый раствор. Определите количество 40%-ого и 60%-ого раствора.

	Вид данных
	40%-ый раствор
	60%-ый

раствор
	вода
	80%-ый раствор
	Новый

раствор

	Общая масса


	х
	у
	5
	5
	х+у+5

	Кислота после 

1-ого добавления


	0,4х
	0,6у
	
	
	0,2(х+у+5)

	Кислота после 

второго добавления 


	0,4х
	0,6у
	
	0,8*5=4
	0,7(х+у+5)


     0,4х+0,6у=0,2(х+у+5) 

     0,4х+0,6у+4=0,7(х+у+5) 

     4х+6у-2х-2у=10

     4х+6у-7х-7у=35-40   

     2х+4у=10

     -3х-у=-51 

      х+2у=5

      -6х-2у=-10.

-5х=-5

х=1,

Если х=1, то 1+2х=5,

                       у=2.

Ответ: 1 кг., 2 кг. 
Задача 26.Имеются раствор 1 и раствор 2 некоторой кислоты в воде. При смешивании 5 литров раствора первого, 6 литров раствора второго и 3 литра чистой воды получается раствор с концентрацией кислоты, равной 30%. При смешивании 10 литров раствора первого, 3 литров раствора второго и 2 литров чистой кислоты, получается раствор с концентрацией кислоты равной 33 1/3 %. Определите ( и £-концентрации раствора первого и раствора второго. 

	Вид  данных
	Первый

раствор

(л)
	Второй

раствор

(л)
	Вода

(л)
	Кислота

(л)
	Новый 

раствор

	Масса при первом смешивании


	5


	6
	3
	
	14

	Кислоты
	5*0,01£
	6*0,01(
	
	
	0,3*14=4,2

	Масса при втором смешивании


	10
	3
	
	2
	15

	Кислоты
	10*0,01£
	3*0,01(
	
	2
	15*0,01*100/3=5


       0,05£ +0,06(=4,2

       0,1£+0,03(+2=5

       5£+6(=420   /*2

       10£+3(=300

       10£+12(=840

       10£+3(=300

        9(=540

        (=60

        5£=420-360

        £=12

Ответ: £=12%; (=60%.

Основные выводы.
Для успешного решения текстовой задачи на смеси и сплавы учащимся необходимо правильно работать с понятиями: Абсолютное содержание веществ в смеси и относительное содержание веществ в смеси. 
Значимость данной работы
При решении задач мы пришли к выводу, что: 

А) Внесение данных задачи в таблицу, позволяет быстро увидеть какое уравнение или систему необходимо составить для решения данной задачи.

Б) Наша работа может быть использована для проведения практических занятий на элективных курсах с учащимися выпускных классов и при подготовки к Единому Государственному Экзамену.
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